هدف آزمايش
اندازه گيري دبي جرمي و دبي حجمي سيال و رابطه ميان اين دو دبي
تئوري آزمايش
دبي جريان در كانالهاي رو باز را مي توان با سرريز اندازه گيري كرد. سريز مانعي است كه باعث مي شود مايع در پشت آن بالا آمده و سپس از روي آن عبور كند. با اندازه گيري ارتفاع سطح مايع در بالا دست سرريز دبي تعيين مي شود سرريز ها را مي توان به دو دسته تقسيم بندي كرد                                                                           
ااف – لبه تيز 

ب – لبه پهن

  سرريز هاي لبه تيز را از صفحات فلزي يا غير فلزي مي سازند. در اين نوع سرريز جت مايع كه اصطلاحاً ناپ ناميده مي شود پس از عبور از روي وجه بالا دست سرريز آن را آزادانه ترك مي كنند ناپ از بالا و پايين منقبض مي شود. با صرف نظر كردن از انقباض ناپ مي توان رابطه اي براي دبي عبوري بدست آورد.

با اندازه گيري برخي از كميات در نزديكي سرريز مي توان به كمك معادله برنولي و اطلاعات تجربي دبي جريان را تعيين كرد. سرريز عموماً از يك صفحه نسبتاً نازك تشكيل مي شود كه آن در بالا دست جريان تيز مي باشد.

سطح فوقاني سرريز كه مايع از روي آن جريان مي يابد را آستانه سرريز مي گويند اگر عرض لبه از عرض كانال كمتر باشد آنگاه يك سرريز با انقباض جانبي داريم لبه سرريز مي تواند اشكالي غير از خط راست و مستطيل داشته باشد مانند سرريزهاي مثلثي يا هفتي شكل كه براي اندازه گيري دبي هاي كم از سرريزهاي مثلثي يا هفتي شكل استفاده مي شود..

سرريزهاي خاصي نيز با مقاطع سهموي و هذلولي وجود دارد اين سرريزها طوري طرح مي شود كه ضريب تخليه ثابت داشته باشد و يا دبي جريان با ارتفاع   h تناسب مستقيم داشته باشد.

ما در اين آزمايش به دو طريق حجم متغيير يا همان دبي حجمي و وزن متغيير يا همان دبي وزني يا دبي جرمي را اندازه گيري مي كنيم. اين آزمايش توسط ميز هيدورليكي انجام مي شود كه به غير از شير تخليه كه در سر جاي خود نسب شده وزنه ها و چنگك حامل وزنه ها هم جداگانه در داخل اين مخزن قرار داده شده  است .

· دستگاه آزمايشگاهي و روش انجام آزمايش
الف - اندازه گيري دبي جرمی
وسايلي كه ما در اين آزمايش استفاده مي كنيم عبارتند از :

ميز هيدروليكي كه شامل شير تخليه ، پمپ، مخزن اصلي و مخزن مخصوص اندازه گيري و اهرمي كه جهت تخليه و نيز مشاهده رسيدن به حالت تعادل مورد استفاده قرار مي گيرد و همچنين وزنه و كرنومتر نيز در اين آزمايش استفاده مي گردد. 

زمانيكه همه وسايل در ميز هيدروليكي آماده شد اولين كاري كه انجام مي دهيم اين است كه بايد ابتدا ميز هيدورليكي را براي انجام آزمايش مورد نظر به حالت تعادل برسانيم يا اصطلاحاً آن را كاليبره كنيم يعني ابتدا با قرار دادن وزنه كاري مي كنيم كه ميله متصل به مخزن اندازه گيري در حالت افقي قرار بگيرد.
حالا با قرار دادن 4 نوع وزنه متفاوت در 4 مرحله و هر مرحله با 4 بار تكرار آزمايش را انجام مي دهيم به اين نحو كه ما در آزمايش خود از وزنه هاي 1و2و3 و4 كيلوگرمي استفاده مي كنيم بعد از اينكه اهرم در حالت افقي قرار گرفت وزنه مورد نظر را روي ميله اهرم شده قرار مي دهيم و شير آب را باز مي كنيم و پس از آن پمپ را روشن مي كنيم كه در لحظه روشن شدن پمپ كرنومتر را نيز روشن مي كنيم و دقت مي كنيم و لحظه اي كه دوباره اهرم به حالت تعادل در آمد كرنومتر را متوقف كرده و زمان مورد نظر را براي وزنه مورد نظر را يادداشت مي كنيم. چون نسبت بازوهاي استفاده شده در ميز هيدروليكي 3به1 است بنابراين وزن آب جمع شده در مخزن اندازه گيري سه برابر وزن وزنه هاي مورد استفاده مي باشد.بعد از آن پمپ را خاموش مي كنيم سپس اهرم را به پايين فشار داده تا آب مخزن تخليه شود آب را كاملا تخليه و حالت تعادل را برقرار مي كنيم.هر مرحله را چهار بار تكرار مي كنيم و زمانها را يادداشت مي كنيم سپس با ميانگين محاسبه شده ي زمانها دبي جرمي را در هر مرحله حساب مي كنيم
ب - اندازه گيري دبي حجمي : 

اين آزمايش بوسيله ي اندازه حجمي كه در يك مخزن كه در يك جهت توسط يك مانع گرفته شده است كه به اين مايع سرريز گفته مي شود.در مدت زمان خاصي مخزن پر شده و از سرريز خارج مي شود كه مي توان از روي آن دبي را اندازه گرفت.ما اين آزمايش را در چهار مرحله كه هر مرحله شير را به اندازه هاي مختلفي باز شده است انجام مي دهيم .ابتدا شير را به يك اندازه باز مي گذاريم سپس پمپ را روشن مي كنيم به محض روشن شدن پمپ كرنومتر را روشن مي كنيم لحظه خارج شدن آب از سرريز زمان را نگه مي داريم و اين زمان را يادداشت مي كنيم كه اين مرحله را مانند قبل چهار بار تكرار مي كنيم در مرحله بعدي شير را يك دور كم مي كنيم و مراحل
ذكر شده را چهار بار ديگر تكرار مي كنيم حال حجم آب جمع شده را با اندازه گيري حجم آن قسمتي كه آب جمع مي شود محاسبه مي كنيم.
· محاسبات
با انجام محاسبات نتايج زير حاصل ميگردد :
الف)محاسبه دبي جرمي) :
اگر وزن آب وارد شده در داخل  مخزن  ẃ و وزن وزنه ها w باشد پس از برقرار شدن تعادل خواهيم داشت : 

ẃ.L2= w.L1              ẃ = (L1 / L2).w
 چون نسبت طول بازوها L1/L2=1/3 است بنابراين ẃ=(1/3)w خواهد شد سپس دبي جرمي را با فرمول زير محاسبه مي كنيم m= ẃ/t 

ب – (محاسبه دبي حجمي )

h= 9cm a= 62cm و b= 23cm                         

V=62*23*9=12834 cm³ 

با تقسيم اين حجم بر زمان مورد نظر دبي حجمي در هر مرحله را بدست مي آوريم  Q=V/T 
	دبي (kg/s)
	t (s)
	M( kg)
	تعداد دور

	2/0
	10
	2
	1

	29/0
	7
	2
	2

	33/0
	6
	2
	3


Se 3
	23/0
	13
	3
	

	25/0
	12
	3
	2

	33/0
	9
	3
	3


Se 1

	26/0
	17
	4
	1

	27/0
	15
	4
	2

	29/0
	14
	4
	3


با نتايج بالا نمودار را براي 3 جدول رسم ميكنيم  :

· رسم نمودار براي  3 حالت  بالا
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